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Piiklad ¢. 1:

Pti produkci (prodeji) 13 200 kg zeleniny za obdobi jednoho mésice, vykazala firma ,,Bio-
zelenina, s. r. 0.“ rentabilitu nakladi ve vysi 10 %. Firma prodava bedynku s nékolika druhy
zeleniny za cenu 185 Kc/ks, pfiCemz v jedné bedynce je 2,5 kg zeleniny. Z ekonomickych
rozborl vyplynulo, Ze bodu zvratu dosédhne firma pti produkci (prodeji) 7 800 kg zeleniny.

’

Ukoly:

a) Zjistéte celkove naklady pro objem produkce (prodeje) 13 200 kg zeleniny

b) Jakad vyse celkovych nakladii odpovida bodu zvratu?

c) Stanovte hodnotu variabilnich ndkladu na jednotku produkce ,,v*, celkovou vysi fixnich
nakladii ,, F* a nakladovou funkci platnou pro obdobi jednoho mésice.

d) Urcete celkové ndklady pro objem produkce 5600 kg zeleniny s vyuzitim ndkladové funkce
stanovené dle bodu c).

e) Jaky vysledek hospodareni Ize ocekavat pri produkci (prodeji) 5 600 kg zeleniny?

f) Vypoctené hodnoty zaneste do diagramu bodu zvratu.

Ad a)

Vypocet lze realizovat jak s nezavisle proménnou v podobé¢:

e Poctu bedynek Q [ks/
e Hmotnost vyprodukované (prodané) zeleniny Q [kg/

13 200

25 = 5280

Pocet bedynek, které odpovidaji produkci 13 200 kg zeleniny: Q[ks] =

Q[ks] =5 280ks

Déle dle textu zadani plati:

Ry =

_Z_T—N_>N_ T
N~ N  1+Ry

za predpokladu,ze T =p-Q platiT = 185-5280 T = 976800 K¢

N

T 976800

= = = 888 000 K&
1+Ry 1+01 y

N13 200 — 888 000 Ké
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Ad b)

V bod¢ zvratu plati:

7 800
TBZ == NBZ déle plati: TBZ = p " QBZ == 185 " T == 577 200 Ké

Npz = 577 200 K¢

Ad ¢)

Znalost nakladt ve dvou obdobich, umoziiuje stanovit pozadované veli¢iny s vyuzitim metody
dvou obdobi:

N=v-Q+F
888000 =v-5280 + F

577200 =v-3120+F

Resenim vySe uvedenych rovnic:

v

K¢
v = 143,8889 ———— F =128266,67 K¢
bedynku

Nakladova funkce:

N =143,8889-Q + 128 266,67 kde Q je pocet bedynek



Podnikova ekonomika (propocty) Seminat €. 6 Akademicky rok 2019/2020

Priklad ¢. 2:

Ve sledovaném mésici byl ve firmé “Hracky* vyroben sortiment plastovych hrac¢ek specifikovany
v nize uvedené tabulce. Naklady na ptfimy materidl byly vycisleny na 560 000 K¢ a vyrobni rezie
dle ucetnich vykazl ¢inila 420 000 K¢. Spotfeba materidlu je imérnd hmotnosti pfislusného
vyrobku.

Stanovte predmeétné ndklady na jednice produkce tak, ze k prerozdéleni ndkladii na primy
material vyuzijte prostou kalkulaci delenim a k prirazeni vyrobni rezie vyuzijte kalkulace
s pomerovymi Cisly.

Tabulka: Specifikace produkce plastovych hracek

, . . Hmotnost
Vyrobek Objem produkce | Norma pracnosti v{robku
[ks] [s/ks] [g/ks]
Kole¢ko ,K* 2 600 5 340
Lod’ ,,L 3150 60/, 210
Medvidek , M 980 10 120
Nadoba  ,N* 540 12 70
Vypoctova tabulka: Kalkulace s pomérovymi cisly
g = <= ) %
2 S 2 S Y, N
3 K 3 s 3 $§8
< = N 2 ] ‘= S S
S 9 & S 2 s H 535
& 3 3 3 o S 3§88
g 3 S S N S ES
z S < B A
[ks] [s/ks] [-] [ks] [Kc] [Kc/ks]
@ () © @ (e 0 ©
Kole¢ko ,,K* 2 600 5
Lod , L« 3150 6077
Medvidek ,,M* 980 10
Nadoba ,,N* 540 12
CELKEM
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Naklady Naklady
Vyrobek Objem Norma Hmotnost »wpFimy »Vyrobni
produkce pracnosti vyrobku materidl“ refie*
na jednici na jednici
produkce produkce
[ks] [s/ks] [g/ks] [Kc/ks] [Kc/ks]
Kole¢ko ,,K* 2 600 5 340
Lod L 3150 80/ 210
Medvidek ,,M* 980 10 120
Nadoba  ,N* 540 12 70
RESENI:
Vypoctova tabulka: Kalkulace s pomérovymi cisly
g < < Q kS
2 S = S Y, S
S = S S 2 S 53 5
= S 3 3 R =2 S IR
= S 8 RS Y S S5
R 5 S IR AN =
Z ~ < 5 A
[ks] [s/ks] [-] [ks] [Kc] [Kc/ks]
(@) ®) ©) (@) (e) 1) ®
Kolecko ,,K* 2 600 5 1 2 600 97014,93 | 37,31
60
Lod’,,L* 3150 60/ 7 _ @ 5400 | 201492,54 | 63,97
5 35
10
Medvidek ,,M* 980 10 == 1 960 73 134,33 | 74,63
12
Nédoba ,,N* 540 12 == 2,4 1296 48 358,21 | 89,55
CELKEM 11 256 420 000
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Naklady Naklady
Vyrobek Objem Norma Hmotnost »wpFimy »Vyrobni
produkce pracnosti vyrobku materidl“ refie*
na jednici na jednici
produkce produkce
[ks] [s/ks] [g/ks] [Kc/ks] [Kc/ks]
Kole¢ko ,,K* 2 600 5 340 | 111,94074 37,31
Lod L 3150 80/ 210 | 69,139867 63,97
Medvidek ,,M* 980 10 120 | 39,508496 74,63
Nadoba  ,N* 540 12 70 | 23,046672 89,55
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Priklad ¢. 3:

Hotel ,,EURO* v Opavé nabizi pro své klienty a hosty dopliikové sluzby v podobé zehleni
damské a panské konfekce. Vybrané nakladové polozky a technické parametry spojené s realizaci
zminénych sluzeb jsou uvedeny v nésledujici tabulce:

Tabulka: provozneé-ekonomické udaje

Zehleni damské a panské Predpokladany Doba trvani Spotieba primé
konfekce pocet ukonii ukonu (pracn.) | energie

symbol | [Ks] [minuty/iikon] [K¢]
Pansky oblek (4) 360 13 597,6
Damsky kostym (B) 420 12 642,6
Panské kalhoty (C) 510 9 586,5
Damska sukné (D) 650 7 560,7

Spotieba pifimé energie souvisi s ohfevem zehlicek k provedeni ptislusného ukonu (Zehleni).
Z ucetnich vykazil byla zjiSténa vySe vyrobni rezie v hodnoté 58 000 K¢.

Ukol:

Sestavte zjednodusenou kalkulaci na jednici prislusného ukonu, tj. Zehleni 1 ks panského obleku,
1 ks damsky kostym, 1 ks panské kalhoty, 1 ks damska sukné) v polozkach:

1. spotreba primé energie, [Kc/ukon]

2. podil vyrobni rezie. [Kc/ikon]

K prerozdéleni vyrobni rezie pouzijte metodu kalkulace s pomérovymi cisly. Kontrolu spravnosti
vypoctu provedte s vyuzitim kalkulace prirazkové a jako rozvrhovou zakladnu zvolte cas, na
provedeni vSech ukonii.

Vypoctova tabulka: kalkulace s pomérovymi cisly

, Podet Poméro Poget , Vyrobni Vymbm r§21’e
vyrobek , . Pracnost y fiktivnich L. na jednotlivy

ukonu vé Cislo |, . rezie ,
ukonu ukon
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[ks] [min/ks] /-] [ks] [K¢] [K¢/ks]
(@) (b) © (@ @) 0 ©
A4) 360 13
(B) 420 12
© 510 9
D) 650 7
CELKEM
RESENT:

Vypocet polozky ,, pFima energie“ je proveden prostym deélenim vyse ndakladu poctem vkonii:

spotteba ptimé energie "A"  597,6

NpRIMAEN. (4) =

pocet Ukoni "A"

360

= 1,66 K¢/ukon

Obdobné 1ze stanovit pfimé naklady na jednici u polozek: (B), (C), (D).Vysledky viz tabulka.

Tabulka: Kalkulace s pomerovymi cisly

y Vyrobni
« X Pocet
, Pocet Pom¢éro : Vyrobni | reZie na
vyrobek i . Pracnost ., fiktivnich . . .,
ukont vécislo | .0 rezie jednotlivy
ukont ,
ukon
[ks] [min/ks] [-] [ks] [K¢c] [Kc/ks]
(@ ®) © @ (e 0 ©
(4) 360 13 1 360 14 392,365 | 39,97879
(B) 420 12 12/, | 387,6923 15 499,47 36,90350
(C) 510 9 9/13 353,0769 14 115,588| 27,67762
(D) 650 7 /15 | 350 13 992,577| 21,52704
CELKEM 1450,7692 58 000

Tabulka: Zjednodusena kalkulace v polozkach ,, prima energie* a ,, vyrobni rezie

Zehleni damské a panské Spotreba primé Podil vyrobni
konfekce energie reZie

symbol | [Kc/tikon] [Kc/ikon]
Pansky oblek (4) 1,66 39,97879
Damsky kostym (B) 1,53 36,90350
Panské kalhoty (C) 1,15 27,67762
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Damska suknée (D) 0,86

21,52704

Kalkulace ptirazkova:

Rozvrhova zakladna: RZ = ZTP = tK(A) ' Q(A) + tK(B) : Q(B) + tK(C) : Q(C) + tK(D) : Q(D)

>Tp=13-360+12-420+9-510+ 7650 = 4680 + 5040 + 4 590 + 4 550

>Tp = 18 860 minut

G Vyrobnirezie 58000
YR ™ Rozvrhova zakladna =~ 18 860

a potom:

Vna1ks (4) = "Zv1ks (4) " SVR

= 3,0752913 KEVR/

Vrna1ks ) = 13+ 3,0752913 = 39,978791 K& VR/1 ks (A)

— K¢VR
VTrpa1ksa) = 39,978791 ¢ /1 dkon (A)

inutu

Obdobnym postupem lze stanovit podil VR i pro ostatni polozky (B), (C), (D).
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Piiklad . 5: vyuZiti kalkulaci neuplnych nakladu v ekonomické praxi.

Podnik, vyrabé&jici pryZova tésnéni, nema na obdobi III. kvartalu letoSniho roku pokrytou vyrobni
kapacitu. Nabizi se moznost dodavek pro zahrani¢niho odbératele dvou typt tésnéni, ale za ceny
niz8i, nez za které tyto typy té€snéni firma v soucasné dobé prodava. Zakladni udaje o kapacitach,
planovych kalkulacich netiplnych nakladt obou typu vyrobkil a poptavce odbératele jsou
uvedeny v nasledujicich tabulkach:

Tabulka: Udaje ke kapacitnim propoctim

Nevyuzitd vyrobni kapacita: Tp (produktivni cas) [hod] 2 450
Norma pracnosti tésnéni typu ,,A“: fx4e (sekunda/ks) 12
Norma pracnosti tésnéni typu ,,B*“: fx-p« (sekunda/ks) 20

Tabulka: Kalkulace neuplnych nakladu pryzového tesneni typu ,,A“ a ,,B“

Kalkulacni polozka Jedn. Tésnéni , A« Tésnéni ,,B*
Pfimy materiél Ké/ks 0,28 0,40
Ostatni pfimé naklady K¢é/ks 0,12 0,15
Variabilni rezie Kc¢/ks 0,05 0,10
Cena tésnéni Kc/ks 0,60 0,80
Ptispévek na tthradu Ké/ks

Tabulka: Poptavka zdkaznika

Sortimentni poloZka MnoZstvi (ks) Cena (Kc&/ks)
Tésnéni typu ,,A* do 1 000 000 0,42
Tésnéni typu ,,B* do 350 000 0,68

a) Jaky ekonomicky dopad bude mit naplnéni vyrobni kapacity pouze tésnenim typu ,,A*“?
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b) Jaky ekonomicky dopad bude mit naplnéni vyrobni kapacity pouze tésnénim typu ,,B“?

¢) Jaky ekonomicky dopad bude mit naplnéni vyrobni kapacity kombinaci obou typu tésneni ,, 4"
i,B*?

d) Rozhodnéte, v jaké podobe bude poptavka akceptovina?

RESENI:
ad a)

Nevyuzitd vyrobni kapacita v objemu 2 450 hodin produktivniho ¢asového fondu (7p) umoziuje
vyrobit nasledujici mnozstvi tésnéni typu ,,A*:

Tp
Q=7
4 i ar
24503600
4~ 12

Q4 = 735000 ks tésnénity pu"A"

Vzhledem k tomu ze zédkaznik poptava mnozstvi tésnéni typu ,,A* do 7 000 000 ks, nabidkou
735 000 ks tésnéni je tato podminka splnéna.

Ekonomicky dopad:

Na zakladé ceny, kterou nabizi odbératel Ize stanovit s vyuzitim kalkulace neuplnych nakladt
hodnotu pfispévku na thradu na jednici produkce:

Tabulka: Kalkulace neuplnych nakladu pryzového tésnéni typu ,, A"

Kalkulacni poloika Jedn. Tésnéni ,,.A“
Ptimy materidl (variabilni naklad) Kc/ks 0,28
Ostatni ptimé naklady (variabilni naklad) Kc/ks 0,12
Variabilni rezie Kcrks 0,05
Cena tésnéni Kc/ks 0;60-0,42
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Ptispévek na thradu Kcrks -0,03

Zaporna hodnota pu4 dava jednoznacné na védomi, ze dopad uvedené transakce bude mit
negativni vliv na hodnotu celkového vysledku hospodateni prostiednictvim absolutni vyse PU:

PU=pii - Q
PU4=-0,03 735 000
PU4=-22050 K¢

Z ryze ekonomického pohledu na vzniklou situaci lze konstatovat, Ze tato varianta se jevi jako
nevyhodna.

ad b

Nevyuzitd vyrobni kapacita v objemu 2 450 hodin produktivniho ¢asového fondu (7p) umoziuje
vyrobit nasledujici mnozstvi tésnéni typu ,,B“:

Tp
Q =
5 e
2 450 -3 600

Qp = 441 000 ks tésnéni ty pu"B"

Vzhledem k tomu ze zédkaznik poptava mnozstvi t€snéni typu ,,A* do 350 000 ks, jsme schopni
vyrobit celé poptdvané mnozstvi a jeste zlistane nevyuZita vyrobni kapacita.

Ekonomicky dopad:

Na zaklad¢ ceny, kterou nabizi odbératel 1ze stanovit s vyuzitim kalkulace netiplnych nakladi
hodnotu ptispévku na thradu na jednici produkce:

Tabulka: Kalkulace neuplnych nakladu pryzového tésnéni typu ,, B

Kalkulacni polozka Jedn. Tésnéni ,,B“
Ptimy material (variabilni naklad) Kc/ks 0,40
Ostatni ptimé naklady (variabilni naklad) Kc/ks 0,15
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Variabilni rezie Kc/ks 0,10
Cena tésnéni Kc/ks 0,80 0,68
Ptispévek na thradu Kc/ks + 0,03

Kladna hodnota pup dava zieteln¢ na védomi, ze dopad uvedené transakce bude mit kladny vliv
na hodnotu celkového vysledku hospodaieni prostiednictvim absolutni vyse PU:

PU=pii - Q

PUs = + 0,03 - 350 000

PUg =+ 10 500 K&

Z ryze ekonomického pohledu na vzniklou situaci Ize konstatovat, Ze tato varianta se jevi jako

ekonomicky vyhodna, piicem? ziistavd jesté nevyuZita vyrobni kapacita, kterou Ize uplatnit
v ramci ¥eSeni dle ad c)

ad c

K vyrobé 350 000 ks tésnéni typu ,,B* bylo spotfebovano z nevyuzitého produktivniho ¢asového
fondu 1944,44 hodin a ziistalo k dispozici:

350 000- 20

Tpngyyyz = 2450 — 3600

Tpnpyyuz = 505,5555 hodin

Za 505,555 hodin 1ze vyrobit nasledujici mnoZzstvi té€snéni typu ,,A*:

04 = TpnEvyuz
=
i ar

505,55 - 3 600
Qa = 1

Q4 = 151 666,67 ks tésnéni ty pu"A"
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Potom ekonomicky dopad lze vy¢islit nasledovné:

Y PU = PUy + (—0,03- 151 666,67)

>PU = 10500 — 4 550

YPU = 5950 K¢

add

1 s védomim, Ze vyroba tésnéni typu ,,A“ prinese ztrdatu, Ize 7 pohledu obchodné ekonomického
piistoupit na dodavku v podobé:

151 667 ks tésnéni typu ,,A“

350 000 ks tésnéni typu ,,B“
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Piiklad ¢. 6

Firma vyrabé&jici didaktické pomilicky zaznamenala v mésici bfeznu roku 2019 ztratu ve vysi
400 tis. K¢ (viz tabulka). Vedeni firmy se rozhodlo situaci fesit vyfazenim z vyrobniho programu
ztratovych vyrobki (bez nahrady za jiny vyrobek). Fixni naklady jsou na jednotlivé polozky
pfifazovany s vyuZitim rozvrhové zékladny ,,Trzby*.

Nabizi se 3 varianty feSeni:
1. vytadit sortimentni polozku ,,.B*
2. vytadit sortimentni polozku ,,C*

3. vyradit sortimentni polozky ,,.B*“1,,C*

Tabulka: zakladni udaje o trzbach a nakladech

PoloZka 5 A B 5 C CELKEM
(tis. K¢) | (tis. KC) | (tis. K¢) (tis. K¢)
Trzby 2800 1200 1000 5000
Variabilni ndklady | 2 200 1100 1100 4400
Fixni ndklady 560 240 200 1000
Zisk pred zdan. 40 -140 - 300 - 400

1. Kterou variantu Ize doporucit s cilem zajistit lepsi vysledek hospodareni?

2. Rozhodnuti dolozte vypoctem s vyuZitim priloZenych tabulek
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MODELOVA SITUACE (Vyiazeni sortimentni poloZky ,,B“)

Tabulka: zakladni udaje o trzbach a nakladech

PoloZka A B » C* CELKEM

(tis. KC) (tis. KC) (tis. KC) (tis. K¢)
Trzby 2 800 1 200 1 000 5000
Variabilni ndklady 2200 1100 1 100 4 400
Fixni ndklady 560 240 200 1 000
Zisk ptred zdanénim 40 - 140 - 300 - 400
Tabulka: z vyrobniho programu vyrazen vyrobek ,,B*
PoloZka p A B 2 C* CELKEM

(tis. K¢) (tis. K¢) (tis. KC) (tis. KC)
Trzby 2 800 1 000 3 800
Variabilni naklady 2200 1100 3300
Fixni naklady 736,84 263,16 1 000
Zisk pted zdanénim - 136,84 -363,16 -500
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MODELOVA SITUACE (Vyiazeni sortimentni poloiky ,,C*)

Tabulka: zakladni udaje o trzbach a nakladech

PoloZka A B » C* CELKEM

(tis. KC) (tis. KC) (tis. KC) (tis. K¢)
Trzby 2 800 1 200 1 000 5000
Variabilni ndklady 2200 1100 1 100 4 400
Fixni ndklady 560 240 200 1 000
Zisk ptred zdanénim 40 - 140 - 300 - 400
Tabulka: z vyrobniho programu vyrazen vyrobek ,,B*
PoloZka A B y C* CELKEM

(tis. KC) (tis. KC) (tis. KC) (tis. KC)

Trzby 2 800 1200 4 000
Variabilni naklady 2200 1100 3300
Fixni naklady 700 300 1 000
Zisk pted zdanénim -100 -200 -300

Srovnani vysledkit obou variant (vyrazeni poloZky ,,B“ a ndasledné poloiky ,,C*“) potvrzuje, Ze
kritériem pro posuzovani piinosu jednotlivych sortimentnich poloZek neni vySe VH, ale hodnota
wpFispévku na uhradu“. Vzhledem k tomu, hodnota PU3 je kladna (1200 - 1100), zatim co
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hodnota PUc vykazuje zdpornou hodnotu (1 000 — 1100), zni rozhodnuti: VYRADIT POLOZKU
» C* coZ dokladaji vysledky hospodaieni po provedenych upravdch.



